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_E5_8F_B8_E8_80_c67_269531.htm 总说：司考对因果关系的考

查只考两种场合，即一行为一结果与两条件一结果，一行为

多结果与多条件多结果还没考过。(注意这里没有用一因一果

与多因一果的说法，因为行为是否结果之因，需要具体判断

，在未结论之前，以“因”称之在逻辑上是混乱的) 意义：对

认定罪名、罪数及何种停止形态具有极为重要的意义，可以

说是出题人和考生都不能回避的要点。 分说 1、一行为、一

结果之分析 考点：判断该行为与结果之间有无因果关系。 判

断标准：彻底的条件说，以假定的因果为例外。 解释： 第一

步：看是否构成刑法上的条件关系。刑法上的条件关系：公

式：-1=-1，如果存在“没有前者就没有后者”(无前即无后)

的关系，就认为有因果关系，实则必要条件说。 举例：2006

年第2题C项：甲因琐事与乙发生争执，向乙的胸部猛推一把

，导致乙的心脏病发作，救治无效而死亡。甲的行为与乙的

死亡之间存在因果关系，是否承担刑事责任则应视甲主观上

有无罪过而定。 第二步：如不存在刑法上的条件关系，看是

否构成假定的因果关系(公式：-1=1，但1=1，有该条件固然

能产生结果(充分条件)，但即使无该条件，由其他条件也能

产生同样结果(非唯一的充分条件)，肯定说，有因果关系(无

前有后，有前有后) 题眼：因为简单，考得较少，一般以案例

的形式从理论上考判断因果关系的标准，很容易判断，送分

题。 2、两条件、一结果之分析 考点：判断前条件还是后条

件与结果之间有因果关系。 判断标准：先看两条件是同时发



生还是先后发生，如同时发生，看是否二重的或重叠的因果

关系；如先后发生，除了重叠的因果外，主要就是所谓的介

入因素问题，是重点，考点，必考点。 注意：条件包括行为

和自然事件。 1、两条件同时发生，在考试中这两个条件往

往都是行为人的行为： 先看是否符合条件说： A：符合条件

说，有因果，公式仍然是-1=-1 B：不符合条件说。 再看是否

符合二重的因果关系：不符合条件说，但拟制为有因果，指

二重的因果关系。公式：1=1，-1=1，同时成就的两个以上的

条件分别都能导致结果，但在无意思联络下，竞合在一起导

致了结果的发生。整体考查说，如果任何一个行为单独均能

发生结果，除去全部行为将不发生结果，则全体行为都有因

果关系。(有一必有后，无二必无后) 题眼：对二重的因果没

有考过，但要注意。 2、两条件先后发生， 先看前条件是否

足以单独地导致结果的发生(否则可能是重叠的因果关系)： 

如果前条件足以单独地导致结果的发生，则有两种可能，或

者是前行为与结果有因果关系，或者是介入因素(后条件)与

结果有因果关系(或曰因果关系被切断)。 注意：先后的两个

条件，前条件在司法考试中一般是行为人的行为，后条件即

所谓介入因素，可能包括非行为的自然事件。为便于分析，

将前条件称为A，后条件称为B，结果称为C。 解析： 介入因

素包括四种形态：自然事件、他人行为、被害人自身行为、

行为人的第二次行为。 解题步骤 1、在有介入因素的情况下

，一定要先看介入是异常的还是正常的(或曰是独立于前行为

还是附属于前行为的。)为应对考试，有出题人成熟案例的，

以案例为准，此外，以一般人的生活逻辑为标准进行判断，

一般人能想得到的就是正常的、附属的(例如杀人后抛尸就是



合乎生活逻辑的)。 21、如果介入因素是正常的或附属的则不

切断前行为与结果之间的因果。公式：A=C，B=-C 22 如果介

入因素是异常的或独立的，还要看介入因素对结果发生作用

的大小。 221 如介入因素只是略微提前结果的发生，仅有介

入因素尚不足以导致结果的发生，不切断前行为与结果之间

的因果；A=C，B=-C 222 如介入因素足以单独地导致结果的

发生，切断前行为与结果之间的因果。B=C 举例：如甲的行

为已经导致乙重伤，濒临死亡，后来，丙对乙殴打，只是导

致乙的死亡时间略微提前，仅有丙的行为尚不足以导致乙死

亡；但是，如丙开枪射杀乙，丙的行为足以单独地导致乙死

亡，应认定丙的行为切断了甲的行为和乙的行为之间的因果

关系(因果关系的断绝)。 题眼：介入因素是因果关系部分的

重点，尤其是行为人的第二次行为和介入因素对结果发生作

用的大小这两个要点。注意对介入因素切断因果关系后可能

结合未遂、预备、罪数深入考查。 3 例外：如前条件或同时

条件之一不足以单独地导致结果的发生，看是否重叠的因果

关系： 公式：-A=-C，-B=-C，A B=C，单独的一个条件不能

导致结果，两个条件并存才能导致结果，肯定说，认为这种

情况下两个条件都与结果有因果关系。2006年第2题D项。(无

一必无后，合并方有后)实际上用条件说也可以得出此次结论

。 三、注意：不作为犯罪的因果关系模式：不履行义务才是

因，产生危害结果(广义，指侵害和威胁)。 100Test 下载频道

开通，各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


